

## **ОТЗЫВ**

на автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны на тему: «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991–2021 гг.)», представленный на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности

**5.6.1 – Отечественная история**

Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Н.Х. отражает результаты комплексного исторического исследования, посвящённого изучению трансформации положения и роли женщин в общественной жизни Республики Таджикистан в период независимого развития. Из содержания автореферата следует, что работа ориентирована на выявление структурных изменений в социальной динамике, происходивших под воздействием политических, экономических и культурных процессов постсоветского периода.

Представленный автореферат демонстрирует стремление автора рассматривать гендерный фактор не изолированно, а в контексте общих трансформаций таджикского общества. Такой подход позволяет интерпретировать участие женщин в политической, социально-экономической и культурной сферах как элемент исторического процесса, связанного с формированием новых институтов, моделей поведения и форм социальной ответственности. В этом заключается одно из концептуальных достоинств работы.

Содержательный анализ автореферата показывает, что исследование опирается на широкую проблемную базу и охватывает ключевые сферы общественной жизни. При этом особое внимание уделяется выявлению противоречий между нормативно закреплёнными принципами равенства и фактическими практиками социального взаимодействия. Автор последовательно показывает, что трансформация гендерных ролей в

Таджикистане носит неоднородный характер и определяется сочетанием институциональных реформ и устойчивых социокультурных установок.

В автореферате отчётливо прослеживается научная позиция соискателя в отношении историографии проблемы. Отмечается, что существующие исследования, как правило, имеют прикладной или описательный характер и не всегда учитывают историческую динамику и контекст постсоветских изменений. В этой связи заявленная в диссертации задача комплексного исторического анализа выглядит обоснованной и соответствует современным требованиям к исследованиям по новейшей истории.

Методологический инструментарий, отражённый в автореферате, характеризуется сочетанием историко-хронологического и сравнительно-исторического подходов с элементами гендерного и институционального анализа. Такой подход позволяет выявить не только количественные изменения в участии женщин, но и качественные сдвиги в их социальной роли. Автореферат показывает, что методология используется последовательно и подчинена решению поставленных исследовательских задач.

Значительное внимание в автореферате удалено социально-экономической сфере, где женщины рассматриваются как важный фактор устойчивости общества в условиях кризиса и миграционных процессов. Анализ участия женщин в экономической жизни позволяет выявить их вклад в адаптационные стратегии семей и местных сообществ. Не менее значимым является рассмотрение культурной и образовательной сферы, где подчёркивается роль женщин в сохранении и трансляции культурных и интеллектуальных ресурсов общества.

Выводы, представленные в автореферате, отличаются обобщающим характером и логически вытекают из поставленных задач. Автор приходит к аргументированному заключению о том, что гендерные трансформации в Таджикистане являются важным индикатором глубины социальных изменений, при этом сохраняющиеся барьеры свидетельствуют о незавершённости данного процесса. Эти выводы имеют значение не только

для исторической науки, но и для смежных социально-гуманитарных дисциплин.

Практическая значимость исследования, отражённая в автореферате, определяется возможностью использования его результатов при анализе и оценке государственной социальной и гендерной политики, а также в образовательной деятельности. Материалы исследования могут быть использованы при преподавании курсов по новейшей истории, социальной истории и проблемам развития постсоветских обществ.

В целом автореферат производит впечатление научно завершённой и методологически продуманной работы, отражающей основные положения диссертационного исследования и уровень научной квалификации соискателя.

Наряду с достигнутыми результатами в автореферате имеются отдельные замечания, не затрагивающие его общей научной ценности.

1. Представляется целесообразным более отчётливо обозначить соотношение национальных и региональных факторов в анализе гендерных трансформаций, что повысило бы сравнительный потенциал исследования.

2. В тексте автореферата встречаются отдельные стилистические повторы. В частности, в ряде абзацев неоднократно используется одинаковая лексика и сходные синтаксические конструкции (например, сочетания типа «роль и место женщин», «следует отметить», «в исследовании показано»), что несколько снижает стилистическую и научную выразительность и научную чёткость изложения.

Высказанные замечания носят уточняющий характер и не снижают общей положительной оценки автореферата. Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам докторских диссертаций по специальности **5.6.1 – Отечественная история**, а соискатель заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук.

Доктор политических наук,  
заведующий кафедрой политологии ТНУ

Н.С. Муродова

Подпись доктора политических наук,  
заведующего кафедрой Н.С. Муродова заверяю:  
Начальник управления кадров и  
спецчасти ТНУ

Э.Ш. Шодихонзода

Адрес: 734025, Республики Таджикистан,  
г. Душанбе, проспект Рудаки 17, ТНУ. Тел: (+992 37) 221-77-11